
යාන්ත්‍ර විද්‍යාව      Grade 12 
 

2.4 ඒක තල බල පද්ධතියක සමතුලිතතාව  
 
වසතතුවක් මත ක්‍රියා කරන බල පද්ධතියක ට සම්ප්‍රයුක්තයක් නනාපවතින විට එනම්ප්‍ එම බල වල ක්‍රියාව 
යටනේ වසතතුව නිශතචල ව පවතින විට එය සමතුලිතතාවනේ පවතී යයි කියනු ලැනේ. සමතුලිත බල 
පද්ධතියක සම්ප්‍රයුක්ත බලනේ විශාලේවය ශුනය නේ. 
 

(a) බල නද්‍කක් යටනේ වසතතුවක සමතුලිතතාවය  
 

        F1                                                              F2 

 

 

F1 හා F2 බල යටනේ ඉහත වසතතුව සමතුලිත වීමට, 

I. F1 = F2 විය යුතුය. 

II. F1 හා F2 දිශානවන්ත්‍ රතිවිරුද්ධ විය යුතුය. 
III. බල නද්‍නක් ක්‍රියා නේඛා එකම විය යුතුය. 

එවිට සම්ප්‍රයුක්තය R=0  නේ. 

 

(b) බල තුනක් යටනේ වසතතුවක සමතුලිතතාවය 
  

බල තුනක් යටනේ වසතතුවක් සමතුලිත වීමට, එම බල තුන අනිවාේනයන්ත්‍ම ඒක තල බල තුනක් විය යුතුය. 

 

1.බල තුන එකිනනකට සමාන්ත්‍තර අවසතථාව  

 

     

F1                                                 F2       

(F1> F2 හා F1> F3 නේ) 

        F3  

 

නමම බල තුන යටනේ වසතතුව සමතුලිත වීමට, 

I. F1 = F2 + F3 විය යුතුය. 

II. F2 හා F3 බල වල ක්‍රියා නේඛා අතර F1 හි ක්‍රියා නේඛාව පැවතිය යුතුය. 

 
2.බල තුන එකිනනකට සමාන්ත්‍තර නනාවන විට, (ආනත අවසතථාව) 

   F1   

    

 

 

 

 

 F2   F3 
නමම බල තුන යටනේ වසතතුව සමතුලිත වීමට , 

I. බල තුන එක් නිශතිත ලක්ෂයක දී හමු විය යුතුය. 
II. බල පද්ධතිය, බල ත්‍රිනකෝණ රනම්ප්‍යනේ විනලෝමය තෘප්ත කළ යුතුයි. 



III. විශාල බලනේ විශාලේවය කුඩා බල නද්‍නක්  විශාලේව වල එකතුවට වඩා කුඩා විය යුතුය. 
(විශාල බලය  F3 නම්ප්‍ , F3 <  F1 + F2) 

 

➢ බල ත්‍රිනකෝණ රනම්ප්‍යය  
බල නද්‍කක් ත්‍රිනකෝණයක පාද්‍ නද්‍කක් මගින්ත්‍ විශාලේවනයන්ත්‍ හා දිශානවන්ත්‍ නිරූපණය වන විට එම බල 
නද්‍නක් සම්ප්‍රයුක්තය ඉතිරි පාද්‍ය මගින්ත්‍ විශාලේවනයන්ත්‍ හා දිශානවන්ත්‍ නිරූපණය නේ. 
    C 

 

     AB + BC = AC 

 

 

 

       A      B 

 
➢ බල ත්‍රිනකෝණ රනම්ප්‍යනේ විනලෝමය 

ඒක තල බල තුනක් විශාලේවනයන්ත්‍ හා දිශානවන්ත්‍ ත්‍රිනකෝණයක පාද්‍ තුන මගින්ත්‍ එකම චක්‍රීය දිශාවකට 
නිරූපනය නේ නම්ප්‍ එම බල තුන සමතුලිතතාවනේ පවතී.එවිට යම්ප්‍ බලයක බලයක විශාලේවය එම බලය 
නිරූපණය කරන ත්‍රිනකෝනනේ පාද්‍නේ දිගට ද්‍රන අනුපාතය නියත අගයක් ගනී. 

       C  

 

 

     F3  F2   F1  =  F2  =  F3 

      AB     BC     CA 

 

        A          B 

      F1 

 

(c) ඒක තල බල පද්ධතියක සමතුලිතතාවය  
 

1.බල බහුඅස්‍ර ක්‍රමය  
ඒක තල බල පද්ධතියක් යටනේ වසතතුවක් සමතුලිතතාවනේ පවතින විට එම එක් එක් බලය විශාලේවනයන්ත්‍ 
හා දිශානවන්ත්‍ බහු අස්‍රයක පාද්‍ මගින්ත්‍ අනුපිළිනවළින්ත්‍ නිරූපනය කළ හැක. 
         F2 

 

  F1     F3 

 

 

 

           F6      F4 

 
       F5 

  

F1+ F2+ F3+ F4+ F5+ F6 = 0 

 



2.බල විනේද්‍න ක්‍රමය  
ඒක තල බල සමූහයක් යටනේ වසතතුවක් සමතුලිතතාවනේ පවතින විට, 

එකින්ත්‍ එකට ලම්ප්‍බ දිශා නද්‍කක් ඔසතනසත සියලු බල විභින්ත්‍න සංරචක (විනේද්‍න) වල වීජ එකතුව ශූනය විය 

යුතුය.    y 

      F1 

 

 

        F2 

        α 

   µ     x 

  F6          β     F3  

 

  F5   F4 

 

 

    Fy = F1 + F2 sin α - F4 cos β - F5 sin µ 

    Fx = F2 cos α + F3 +  F4 sin β - F5 cos µ - F6 

 

Fy    R  R2 = Fx2 + Fy2 

 
       R = 0 වීමට, Fx = 0 හා Fy = 0 විය යුතුය. 

  

 Fx 

 

 

Eg 1 :රූපනේ පරිදි නද්‍නකළවර 5 kg හා 15 kg භාර ඈඳූ සැහැල්ලලු අවිතනය තන්ත්‍තුවක් සුමට කප්පියක් 
මතින්ත්‍ ගමන්ත්‍ කරවා ඇත. 15 kg වසතතුව නපානළාව මත ඇති අතර එය මත නපානළානවන්ත්‍ ඇති කරන 
රතික්‍රියාව නසායන්ත්‍න. 

 

 

 
  නමය විසඳීම සඳහා නවන නවනම වසතතු මත සියලුම බල ලකුණු කරන්ත්‍න. 

                                         T                                                              T 

                                                                                                         R 

                                   

 

 

                                         50N                                                         150N     

 

 

      සමතුලිතතාවය ට , T = 50N   සමතුලිතතාවය ට , T + R = 150 

                        50 + R = 150 

                                R = 100 N 

 

15kg 

5kg

kg 



Eg 2 : රූපනය පරිදි සිවිලිමක තන්ත්‍තු තුනක් මගින්ත්‍ 10 kg ක භාරයක් එල්ලලා ඇත. තන්ත්‍තුවල ආතති ගණනය 
කරන්ත්‍න. 
 

                 600                     300 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 ක්‍රමය :   බල විනේද්‍න ක්‍රමනයන්ත්‍  

 

 

  T1      30  60                 T2  සමතුලිතතාවය ට , 

 

       T1 cos 300 + T2 cos 600 = 100                       1 

 

                    100N           T1 sin 300 = T2 sin 600                                        2 

  

   1 හා 2  මගින්ත්‍  T1 = 86.6 N 

     T2 = 50 N   

  

2 ක්‍රමය :  බල ත්‍රිනකෝණ ක්‍රමනයන්ත්‍   

 

                                     600      A 

                            T2                
                                                                      නමය සෘජුනකෝණී ත්‍රිනකෝණයක් බව පැහැදිලි ය. 

 
                                            ත්‍රිනකෝනනේ AB පාද්‍නේ දිග x නම්ප්‍, 

 

             C                                                                 BC = x COS 300           

                               

                                                 100 N           CA = x SIN 300 

 

                             T1   බල ත්‍රිනකෝණ රනම්ප්‍යනේ විනලෝමයට අනුව,                                                                   

                                    300 

                                                 B                100     =    T1    =      T2       

             AB BC           CA 

           100      =     T1           =     T2   

            x            x cos 300       x sin 300 

     T1 = 100cos300 T2 = 100sin300 

 

     T1 = 86.6 N  T2 = 50 N 

10kg 

        

                                          

       



 

බල සමතුලිතතාවය හා බල ඝූේණය 
 
යම්ප්‍කිසි බල සමූහයක් යටනේ වසතතුවක් සමතුලිතව පැවතීමට බල සම්ප්‍රයුක්තය ශුනය වීමට අමතරව 
වසතතුව භ්‍රමණ චලිතයකට භාජනය නනාවීම ද්‍ අතයවශය කරුණකි. 

 

                                                             F 

 

 

 

              F 

රූපනේ ආකාරයට වසතතුවක් මත එකිනනකට සමාන රතිවිරුද්ධ බල නද්‍කක් ක්‍රියා කරන විට දී, එනම්ප්‍ එකම 
ක්‍රියා නේඛාවක බල නද්‍ක නනාපිහිටන විටදී බල සම්ප්‍රයුක්තය R = 0 වුවද්‍ වසතතුව භ්‍රමණ චලිතයකට භාජනය 

නේ. එම භ්‍රමණනේ විශාලේවය බල ඝූේණය නහවේ වයාවේතය නලස හඳුන්ත්‍වනු ලැනේ.  

 
                         F          O ලක්ෂනේ සිට F බලයකට ලම්ප්‍බ දුර d විට,                   

              d                     O වටා එම බලනේ ඝූේණය   

                                      

          O                          C = F × d  නේ.  ඒකක : N m   මාන : ML2T-2 

 

බල යුග්මයක ඝූේණය  

 

                                           F 

 

 

   F 
 
රූපනේ ආකාරයට සමාන රතිවිරුද්ධ බල නද්‍කක් එකම ක්‍රියා නේඛාවක නනාපිහිටන විට බල යුග්මනේ 
ඝූේණය,         

                         C = F×a + F×b 

   C = F (a+b) 
එනම්ප්‍,  C = තනි බලයක බලයක විශාලේවය × බල නද්‍ක අතර ලම්ප්‍බ දුර  

 

බල ඝූේණනේ දිශාව ද්‍කුණේ කසතකුරුප්ු නීතිය මඟින්ත්‍ නද්‍නු ලැනේ. 

                                                                                 භ්‍රමණය  දිශාව  

 

 
     භ්‍රමණය                       C,බල ඝූේණය    C 

     දිශාව  

 

 
➢ සමතුලිත නනාවන බල පද්ධතියක් මත නතෝරාගේ ඕනෑම ලක්ෂයයක් වටා යම්ප්‍ දිශාවකට වූ 

(වාමාවේත නහෝ ද්‍ක්ිණාවේත) එක් එක් බලනේ ඝූේණ වල වීජ ඓකයය, එම ලක්ෂය වටා එම 
දිශාවට වූ සම්ප්‍රයුක්තනේ ඝූේණනේ විශාලේවයට සමාන නේ. 

 

 

          d 

           b 

         O     a 



 

 

                                                                    F1 

 

 

 

 

 

 

                    F3                                   F2                         R 
O වටා , 

 C = F1×x1 + F2×x2 – F3×x3 

 C = R×d 

       R×d = F1×x1 + F2×x2 – F3×x3 

 

 

❖ ඝූේණ මූලධේමය  
 
සමතුලිතතාවනේ පවතින බල පද්ධතියක ඕනෑම ලක්ෂයයක් වටා යම්ප්‍ දිශාවක් ඔසතනසත වූ බල සියල්ලනල්ල 
ඝූේණ වල වීජීය එකතුව ශූනය නේ. 

 

                                                                       F1 

 

                                                              F2 

                                               

 

       F3 

 

 

O වටා ,  C = F1×x1 – F2×x2 + F3×x3 – F4×x4 = 0 

                                      F1×x1 + F3×x3 = F2×x2 + F4×x4 

එනම්ප්‍, සමතුලිත විට,  ද්‍ක්ිණාවේත බල ඝූේණය  = වාමාවේත බල ඝූේණය  

 

 

➢ සාරාංශය  
බල කිහිපයක ක්‍රියාව යටනේ වසතතුවක් සමතුලිතතාවනේ පැවතීමට අවශයතා නද්‍කකි. 
1.බල සම්ප්‍රයුක්තය ශුනය වීම. 

   (නමමගින්ත්‍ උේතාරණ චලිතයක් සිදු නනාවන බව තහවුරු නේ)  
2.ඕනෑම ලක්ෂයයක් වටා බල සියල්ලනල්ල ඝූේණවල වීජ ඓකයය ශුනය වීම.  

   (නමමගින්ත්‍ භ්‍රමණ චලිතයක් සිදු නනාවන බව තහවුරු නේ)  

 

 

Ex 3 : දිග 2m හා සතකන්ත්‍ධය 25g වන ඒකාකාර ද්‍ණ්ඩක් එහි නකළවරක සිට 20cm ක් දුරින්ත්‍ පිහිටි 
ලක්ෂයකින්ත්‍ එල්ලවා ඇත. එම ලක්ෂයනේ සිට 10cm ක් දුරින්ත්‍ ද්‍ණ්නේ නකටි බාහුනවහි භාරයක් එල්ලූ විට 

ද්‍ණ්ඩ තිරසත නලස සමතුලිත නේ. එල්ලූ භාරනයහි අගය නකාපමණද්‍? 

 

 

          X1  d 

     X3      O   x2 

 

 

                        X1 

        X4 O       

X2             

    F4          X3 

 



 

 

 

                  

                              20cm              80cm 

 

                           10cm        O 

 

                                 W                               0.25N 
සමතුලිතතාවය ට , 

O වටා ,   

 W × 10 = 0.25 × 80 

         W = 2.00N 

 

 
සමතුලිතතාවනේ අවසතථා 

 
යම්ප්‍ පෘෂතඨයක් මත පවතින වසතතුවක් සමතුලිතව පැවතිය හැකි අවසතථා තුනකි. 
 

1.සතථායී සමතුලිතතාවය 

වසතතුවක් කුඩා විසතථාපනයකට ලක්කළ විට නමානහාතකට පසු එය නැවත මුල්ල පිහිටුමට පැමිනණන්ත්‍නන්ත්‍ 
නම්ප්‍ වසතතුව සතථායි සමතුලිතතාවනේ පවතී. 
එනම්ප්‍ විභව ශක්තිය නියතව පවතින අතර පිහිටුමද්‍ නවනසත නනානේ. 
                                                                                                                         G 

 

 

 

 

 

 

2.අසතථායී සමතුලිතතාවය 

වසතතුවක් කුඩා විසතථාපනයකට ලක්කළ විට එහි පිහිටීම නවනසතනේ නම්ප්‍ හා එහි ගැේ වී ඇති විභව ශක්තිය 
අඩු නේ නම්ප්‍ එය අසතථායී සමතුලිතතාවනේ පවතී. 
 

                                                                                                                           G 

 

 

 

 

 

3.උද්‍ාසීන සමතුලිතතාවය  

කුඩා විසතථාපනයකට ලක්කළ වසතතුවක පිහිටීම නවනසත වුවේ එහි විභව ශක්තිය නවනසත නනානේනම්ප්‍ එම 
වසතතුව උද්‍ාසීන සමතුලිතතාවනේ පවතී.                                                            G 

 

 

 



 

 

රානයෝගික පරීක්ෂණය 
 

➢ බල ඝූේණ මූලධේමය භාවිතනයන්ත්‍ අඥාත සතකන්ත්‍ධයක අගය නසවීම. (ලීවර මූලධේමය) 

(රානයෝගික පරීක්ෂණ සිසු අේනපාත පරිශීලනය කරන්ත්‍න.) 
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Thanuja Egodawatta 
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